

斩断伸向文物的黑手

——1100多件文物是怎么追回的

至今唯一完好无损出土的红山时期彩陶双系罐、红山时期代表图腾玉猪龙、展现五千多年前人类高超打孔技术的勾云形玉佩、流光溢彩的辽代三彩釉子母狮形砚滴、做工精密的元代牡丹龙纹金钗……一件件国宝级文物，静静地躺在展示柜里。

今年上半年，在公安部指挥协调下，经文物保护部门全力协作，以辽宁省朝阳市公安局为主组成的专案组艰苦侦办，历时9个月，终于侦破这起案件，抓获犯罪嫌疑人175人，摧毁盗墓、倒卖文物犯罪团伙10个，追缴文物1168件套，其中国家一级文物125件(套)。无论是抓捕人数还是追缴文物数量，都创下新中国成立以来数量之最，堪称“共和国涉文物第一大案”。

循线追踪 犯罪网络浮出水面

辽宁省朝阳市，牛河梁红山文化遗址。据考古学家介绍，红山文化距今已五千多年，是中国已知出现最早的文明。玉器使用和丧葬礼仪是红山文化的一大特点，已发现一大批造型别致、精工雕刻的玉器，包括猪、龟、鸟、蝉、鱼等动物形象。出土文物引发的轰动效应，也吸引了一批不法之徒的贪婪目光。

2014年开始，牛河梁来了不少外人。有的询问农产品价格，有的自称是收藏家和学者，有的则成天泡在村里赌博……这些人身份各异，但有一个共同特点：有意无意间，都在打听有没有“片子”。

所谓“片子”，就是指农民耕地时挖出来的破碎陶片。

同时，在牛河梁遗址保护区外围区域出现了探挖痕迹。不久，保护区内的6号、12号遗址地点也发现几个探坑。此外，建平县的辽代古墓葬被盗掘……越来越疯狂的盗掘，使得众多古文化遗址、古墓葬、积石冢群文物本体和原历史风貌遭到严重损毁，对红山文化遗址破坏极大。

“这些探坑的出现绝非偶然，背后可能有重大案情！”发现情况的朝阳市公安局组成专案组，开始侦查。

经过近一个月调查走访，专案组发现了一个活动于朝阳及周边省市的盗掘古墓团伙的踪迹。侦查显示：这个团伙分工明确，有的团伙成员使用专业工具和专用通讯设备进行踩点、盗掘，有的则游走于地下文物市场兜售文物，与其他团伙彼此勾连。抓还是不抓？一个两难的问题摆在了专案组面前：如果立即抓捕，难免会打草惊蛇，让其他犯罪嫌疑人遁逃法外；如果不抓，盗墓团伙随时都可能继续作案，并倒卖手中的文物，国宝面临流失的危险。

经过反复研判，专案组决定“放长线钓大鱼”，对这个团伙进行了严密布控。从仲夏走到深秋，从深秋查到初冬，专案组将以姚某某、冯某等为首的多个盗掘团伙、80余名涉案人员逐一纳入视线，掌握了他们盗掘红山文化遗址和古墓葬、倒卖文物的作案网络及相关证据。

公安部高度重视，将此案件立为部督案件。经过进一步缜密侦查，一个庞大的作案网络轮廓更加清晰——10个团伙既相对独立又紧密联系，活动呈专业化、链条化，盗墓、转运、收藏、倒卖一条龙，涉及7省份10多个地市。



工作人员向记者展示追回的文物——红山文化勾云形玉佩

擒贼擒王 收网行动全面告捷

2014年12月7日凌晨5点，案件第一次收网。一场迅疾的抓捕行动在辽宁、内蒙古、黑龙江、河北、河南、山东、山西等7省份10市同步展开。此次落网的涉文物作案团伙多达9个，团伙之间关系盘根错节，其中的核心人物就是1号团伙头目、在盗墓圈里人称“关外第一高手”的姚某某。

“姚某某在确定古墓葬、遗址位置方面经验丰富，可以脱离罗盘仪的辅助，直接根据山脉河流走势和日月星辰位置，对古墓葬、遗址进行大体的定位。”专案组民警介绍，在涉案团伙当中，姚某某有“祖师爷”的称号，许多其他盗掘古墓葬的骨干分子，都是姚某的徒弟或者是姚某某团伙的成员。

2号团伙成员王某就是姚某某的徒弟。在姚某某的指导下，王某等6人找到并盗掘了位于辽宁省建平县一处红山文化古墓，造成严重破坏。”专案组民警说。

据介绍，这9个团伙中，除了有姚某某、王某这样利用传统风水知识寻找盗挖遗址地点的，还有一些人已经开始使用高科技设备进行盗掘。

7号团伙中的核心成员李某，原本在黑龙江五常做探测仪生意。一次偶然的机会，他结识了盗墓团伙成员，便开始进入“盗墓圈”。许多盗墓团伙都从李某这里买设备，每台设备售价在18000元左右。

8号团伙的刘某交代，自己就是从李某手里买的设备，盗掘成功率非常高。还有的团伙已经从盗掘发展到有固定销售渠道。3号团伙冯某长期混迹于内蒙古赤峰市的各个文玩市场，认识了季某、梁某等买家。“一般都是经过一段时间接触，了解哪个老板比较有实力、也懂行，我就主动跟对方留电话，到时候手里有货就给他。”冯某交代。

擒贼先擒王，抓捕姚某某是收网行动的关键。2014年12月7日凌晨，办案民警在内蒙古自治区赤峰市一宾馆将刚刚入睡的姚某某摁在床上。在姚某某枕边的包里，还躺着姚某某每次踩点必备的放大镜。

与此同时，其他9支抓捕行动队同步展开抓捕行动，在6小时内抓获犯罪嫌疑人78人，主要嫌疑人全部到案。

近日，第二次抓捕行动展开，以犯罪嫌疑人程某为首的29人落网。

完璧归赵 追缴文物1168件套

“由于涉文物犯罪的特殊性，我们在抓捕行动后立即进行追缴工作。”专案组民警告诉记者。如果不能在控制嫌疑人的第一时间搜查赃物，文物很可能被犯罪嫌疑人转移甚至倒卖出境。一旦被转卖，不仅意味着重要证据丢失，也会造成国家珍贵文物的流失。犯罪嫌疑人当然也深知这一点，将文物藏匿在他们绞尽脑汁想出的各种隐秘之处。

据介绍，在成功抓捕1号团伙成员刘某时，专案组民警随即对刘某的家进行地毯式搜查。按照侦查掌握的情报，刘某家中应该藏匿有一件红山文化时期的勾云形玉佩，但是一直没有找到。刘某本人也拒不承认有勾云形玉佩的存在。

为保万无一失，办案民警再一次对刘某家中每一个角落进行了仔细搜查。

耐心终有回报，民警在给炕供热的炕洞里找到一个黑色塑料袋缠成的小包。小包里面是报纸包成的纸包，打开纸包，里面正躺着那件勾云形玉佩，还有一堆马蹄形玉箍。

枯井中、马桶水箱里、墙壁的暗格内……除了炕洞，其他抓捕组民警在一系列隐秘的地方找寻到一件件珍贵文物。截至目前，朝阳市公安机关已成功追缴文物1168件(套)，其中国家一级文物125件(套)。

“该案有两个特点。”张桂莲介绍，一是公安部门在收缴文物后，会带着犯罪嫌疑人指认现场，因此出土地点非常明确；二是文物组合关系清晰，对于考古鉴定具有重要意义。

“这次追缴的文物中，以红山时期的玉器、陶器，辽代的陶瓷器及金元时期的铁器、金银器最为珍贵。这些文物代表了该时期生产工艺的水平、社会习俗和宗教信仰。”张桂莲说。

辽宁省文物局专家组组长、红山文化研究专家郭大顺说，随着文物收藏热升温以及收藏市场不断开放，盗掘倒卖文物犯罪形势日趋严峻。此次公安部督办案的侦破，将对涉文物违法犯罪活动产生强大的震慑作用，为今后打击盗掘倒卖文物案件提供宝贵的经验。

(据新华社电)